

Солидарность— непобедимое оружие

НГУЕН КХАН ТОАН

Председатель Государственного комитета при Совете министров ДРВ по культурным связям с заграницей

Исключительно радушный прием, оказанный первой правительственной делегацией Демократической Республики Вьетнам в странах Африки, куда она недавно выезжала с визитом дружбы и доброй воли, явился важным свидетельством растущей и крепнущей солидарности между народами Африки и Азии. Африканцы приняли представителей вьетнамского народа как своих близких друзей и братьев.

Нет ничего удивительного в том, что, несмотря на большое расстояние, которое нас разделяет, к нам были проявлены столь волнующие чувства сердечной дружбы. Вьетнамский народ и большая часть народов Африки в прошлом разделили одну и ту же участь: они в течение многих лет были поработаны силами империализма и реакции, они вели совместную длительную и ожесточенную борьбу за свое освобождение. Эта борьба за идеалы мира, свободы, процветания, счастья и социального прогресса продолжается и по сей день.

Уже вскоре после окончания первой мировой войны между вьетнамскими и африканскими рабочими и революционерами стали устанавливаться контакты. Эти контакты заложили первые основы боевой солидарности и укрепили фронт антиимпериалистической борьбы народов, угнетаемых французским империализмом. Президент Хо Ши Мин был одним из первых и самых горячих сторонников этого сближения еще в тот период, когда он работал во Франции, где живет довольно много африканцев. Вот почему нынешние руководи-

тели стран Северной и Западной Африки, которые знали Хо Ши Мина или боролись вместе с ним, с любовью и уважением хранят в памяти облик вождя вьетнамской революции.

Когда в 1930—1931 годах революционные волнения охватили весь Вьетнам, их влияние распространилось и на другие французские колонии. Колонизаторы потопили в крови это движение. Как африканские, так и французские рабочие выразили нашему народу свою симпатию и солидарность, выступив с горячим протестом против кровавого террора в Индокитае.

После второй мировой войны Вьетнам был первой колониальной страной в Азии, свергнувшей иго империализма. Победа Августовской революции 1945 года привела к рождению Демократической Республики Вьетнам. Это событие горячо приветствовали колониальные народы, особенно народы французских колоний в Африке. Но французские колонизаторы при поддержке международного империализма решили задуть молодую республику и восстановить в нашей стране колониальный гнет. Они не без основания усмотрели в освобождении Вьетнама угрозу их господству не только в Азии, но и в Африке, народы которой также стали подниматься на борьбу за свободу и независимость.

Восьмилетняя война вьетнамского народа против французской агрессии оказалась успешной с первых же дней и благодаря горячей поддержке колониальных народов, в частности народов французских колоний в Африке. В сердце каждого вьетнамца навсегда сохраняются воспоминания

о таких фактах проявления братской солидарности, как забастовки докеров Алжира, Орана и Туниса, которые, несмотря на террор колониалистов, отказались грузить на французские корабли военное оборудование, предназначенное для Индокитая; я не говорю о других знаках горячей симпатии к нашему делу со стороны африканцев. На фронтах во Вьетнаме многие солдаты-африканцы из французского экспедиционного корпуса (алжирцы, тунисцы, марокканцы, гвинейцы, малийцы, мальгаши, сенегальцы и другие) сражались на стороне вьетнамской армии, повернув свое оружие против общего врага — французского колониализма.

Дьен Бьен Фу был развязкой, которую ждали все угнетенные народы. В Африке ее восприняли с безграничной радостью. Все, с кем нам приходилось беседовать во время поездки по странам Африки, начиная с глав правительств до простых людей, заявляли, что победа в Дьен Бьен Фу была общей победой всех колониальных народов.

Наша эпоха, эпоха перехода от капитализма к социализму, знаменательна тем, что в течение 15 лет большая часть колониальных стран Африки одна за другой сбрасывают иго империализма. Завоевав независимость, они принимают все более и более активное участие в международной жизни. К сожалению, некоторые из этих народов, которые должны были бы стать независимыми уже давно или по меньшей мере одновременно с другими странами, вынуждены еще вести чрезвычайно трудную, с большими жертвами борьбу за свою свободу. К ним относятся героические народы Алжира, Конго и других стран. Взоры всего передового человечества, и особенно народов Азии, Африки и Латинской Америки, с восхищением и надеждой обращены к Алжиру, где в настоящее время решаются судьбы не только самого Алжира, но в известной мере и всего африканского континента.

Поэтому все люди, отстаивающие мир и свободу, едины в стремлении заклеить двучленную, вероломную политику французского империализма по отношению к временному правительству Алжирской республики. Мы не сомневаемся в том, что героический алжирский народ полон

(Окончание см. на стр. 37)